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CERMI ESTATAL
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Aprobada por la Asamblea de Representantes del CERMI Estatal de 
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Real Decreto 2055/2008, de 5 de diciembre, por el que se concede la Medalla al Mérito en el Trabajo, en su categoría de Oro, al Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad (CERMI).

Con ocasión del Día de la Constitución Española, en atención a los méritos que en él concurren, a propuesta del Ministro de Trabajo e Inmigración y previa deliberación del Consejo de Ministros en su reunión del día 5 de diciembre de 2008,

Vengo en conceder la Medalla al Mérito en el Trabajo, en su categoría

de Oro, al Comité Español de Representantes de Personas con Discapacidad

(CERMI).

Dado en Madrid, el 5 de diciembre de 2008.

JUAN CARLOS R.

El Ministro de Trabajo e Inmigración,

CELESTINO CORBACHO CHAVES
(BOE 6 de diciembre de 2008) 
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1. INTRODUCCIÓN.

La actividad del CERMI Estatal a lo largo del año 2008 ha venido marcada por dos aspectos prioritarios: el inicio de una nueva Legislatura 2008-2012, consecuencia de los comicios generales de marzo, y el proceso electoral interno, que ha desembocado en la renovación de los órganos de gobierno de la Entidad.

La actividad del CERMI, por ello, ha tenido un componente destacado de preparación de tareas e iniciativas, en la esfera externa e interna, no sólo para 2008 sino para los próximos cuatro años.
La presente Memoria de Actividades refleja, en consecuencia, esas dos circunstancias, así como los aspectos cotidianos de la acción del CERMI, que no pretenden sino contribuir a nuestros objetivos primordiales de fortalecimiento de la posición del CERMI Estatal como interlocutor de la discapacidad; la confección de una agenda social amplia; el apoyo a los CERMIS Autonómicos para que sean efectivamente el referente de la discapacidad en su ámbito y la mejora de los canales internos de participación y comunicación.  

2. BALANCE DE LA ACCIÓN REPRESENTATIVA. 

A lo largo de 2008, la acción representativa a favor de las personas con discapacidad y sus familias, la que caracteriza más nítidamente al CERMI, puede resumirse del modo que sigue:

2.1. AVANCES NORMATIVOS Y ESTRUCTURALES. 

En este apartado de la Memoria, se enuncian las disposiciones legales y reglamentarias más significativas, en todas las cuales el CERMI ha participado mediante acciones de impulso, propuesta, consulta, negociación o seguimiento. 

2.1.1. Complementos y desarrollos de la Ley 51/2003, de 2 de diciembre (LIONDAU).

Lo más destacable desde el punto de vista normativo lo constituye el establecimiento de la Junta Arbitral nacional en materia de igualdad de oportunidades, publicada mediante:
· Resolución de 2 de diciembre de 2008, de la Secretaría de Estado de Política Social, Familias y Atención a la Dependencia y a la Discapacidad, por la que se nombran los miembros de la Junta Arbitral Central de igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad por razón de discapacidad (publicada en el BOE de 3 de enero de 2009).
Asimismo, el CERMI ha elaborado, desde su Asesoría Jurídica, un documento dirigido a difundir entre el tejido asociativo y los operadores jurídicos el nuevo régimen sancionador iniciado con la Ley 49/2007 (“Nuevo régimen de infracciones y sanciones en materia de discapacidad”. Febrero de 2008).
Finalmente, se han dado los primeros pasos hacia la constitución de la Comisión de Seguimiento de la Ley 27/2007, de 23 de octubre, por la que se reconocen las lenguas de signos españolas y se regulan los medios de apoyo a la comunicación oral de las personas sordas, con discapacidad auditiva y sordociegas, proceso que ha apoyado desde el primer momento el CERMI Estatal en el seno del Consejo Nacional de la Discapacidad.
2.1.2. Desarrollos de la Ley 39/2006 y despliegue del SAAD.

El CERMI ha hecho pública la valoración política sobre la Ley y el SAAD, tras el primer año de vigencia del mismo, a través de una Resolución aprobada en la Asamblea Ordinaria de Representantes (Resolución de la Asamblea de Representantes del CERMI Estatal de 23 de junio de 2008 sobre la necesidad urgente de impulsar la implantación y despliegue del Sistema para la Autonomía y la Dependencia (SAAD)), y que se adjunta en Anexo.
Respecto de los desarrollos de la Ley 39/2006 y despliegue del SAAD, destacan los siguientes:

· Real Decreto 7/2008, de 11 de enero, sobre las prestaciones económicas de la Ley 39/2006, de 14 de diciembre, de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas en situación de dependencia para el ejercicio 2008.
· Real Decreto 6/2008, de 11 de enero, sobre determinación del nivel mínimo de protección garantizado a los beneficiarios del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia en el ejercicio 2008
· Real Decreto 179/2008, de 8 de febrero, por el que se modifica el Real Decreto 6/2008, de 11 de enero, sobre determinación del nivel mínimo de protección garantizado a los beneficiarios del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia en el ejercicio 2008
· Orden ESD/1984/2008, de 4 de julio, por la que se crea la Comisión Especial para la mejora de la calidad del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia
· Resolución de 2 de diciembre de 2008, de la Secretaría de Estado de Política Social, Familias y Atención a la Dependencia y a la Discapacidad, por la que se publica el Acuerdo del Consejo Territorial del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, sobre determinación de la capacidad económica del beneficiario y sobre los criterios de participación de éste en las prestaciones del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia.
· Resolución de 2 de diciembre de 2008, de la Secretaría de Estado de Política Social, Familias y Atención a la Dependencia y a la Discapacidad, por la que se publica el Acuerdo del Consejo Territorial del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, sobre criterios comunes de acreditación para garantizar la calidad de los centros y servicios del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia
Es de reseñar que el CERMI ha mostrado su disconformidad con EL Acuerdo del Consejo Territorial del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, sobre determinación de la capacidad económica del beneficiario y sobre los criterios de participación de éste en las prestaciones del Sistema para la Autonomía y Atención a la Dependencia, al ignorar los planteamientos del sector de la discapacidad, razón por la cual el CERMI anunció en diciembre de 2008 la interposición de un recurso contencioso-administrativo contra dicho acuerdo. 
2.1.3. Estrategia Global de Acción para el Empleo de Personas con Discapacidad 2008-2012.
En septiembre de 2008, se aprobó la Estrategia Global de Acción para el Empleo de las Personas con Discapacidad 2008-2012, fruto de un largo proceso negociador impulsado por el Gobierno y en el que han participado el CERMI y los agentes sociales.
El principal objetivo del texto aprobado es promover el acceso al mercado de trabajo, mejorando su empleabilidad e integración laboral, de un grupo social que representa el 8,6 por ciento de la población entre 16 a 64 años, y sólo el 4,1% del total de ocupados.

La Estrategia responde, en primer lugar, a una necesidad social: en una sociedad inclusiva hay que aspirar al pleno empleo de todas las personas con discapacidad que quieran trabajar y, en segundo lugar, a la necesidad de actualizar los contenidos de la Ley de Integración Social de los Minusválidos (LISMI), aprobada hace 25 años.

Además, da cumplimiento a un mandato legal contenido en la Ley para la mejora del crecimiento y del empleo, aprobada en diciembre de 2006, que establecía que el Gobierno, previa consulta con los interlocutores sociales y las organizaciones representativas de las personas con discapacidad, debía aprobar un documento que contuviera un repertorio con iniciativas y medidas dirigidas a promover más empleos y de mejor calidad para este colectivo.

La Estrategia ha sido negociada y consensuada con los interlocutores sociales, el CERMI y las comunidades autónomas y existe un elevado grado de coincidencia en los objetivos por alcanzar y en las líneas de actuación a desarrollar en los próximos años.
2.1.4. Convención Internacional sobre los Derechos de las personas con Discapacidad
El 3 de mayo entró en vigor en nuestro país la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, así como el Protocolo Facultativo, integrados a partir de esa fecha en nuestro ordenamiento jurídico. Por su relevancia y entidad, se desarrolla este punto en un apartado independiente de esta Memoria de Actividades (ver punto 5).
2.1.5. Otros avances normativos.

Al margen de lo apuntado en los apartados anteriores, a lo largo de 2008 se han producido otros avances normativos, de los cuales se señalan a continuación los más destacables:

· Remisión a las Cortes Generales, previo consenso con el CERMI, del Proyecto de Ley de reforma de la Ley de 8 de junio de 1957, sobre el Registro Civil, en materia de incapacitaciones, cargos tutelares y administradores de patrimonios protegidos, y de la Ley 41/2003, de 18 de noviembre, sobre protección patrimonial de las personas con discapacidad y de modificación del Código Civil, de la Ley de Enjuiciamiento Civil y de la normativa tributaria con esta finalidad. Ley 2/2008, de 23 de diciembre, de Presupuestos Generales del Estado para el año 2009.
· Real Decreto-Ley 9/2008, de 28 de noviembre, por el que se crean un Fondo Estatal de Inversión Local y un Fondo Especial del Estado para la Dinamizacion de la Economía y el Empleo y se aprueban créditos extraordinarios para atender a su financiación.
· Real Decreto 221/2008, de 15 de febrero, por el que se crea y regula el Consejo Estatal de Responsabilidad Social de las Empresas.
· Real Decreto 1892/2008, de 14 de noviembre, por el que se regulan las condiciones para el acceso a las enseñanzas universitarias oficiales de grado y los procedimientos de admisión a las universidades públicas españolas.
· Real Decreto 1918/2008, de 21 de noviembre, por el que se modifica el Real Decreto 1621/2005, de 30 de diciembre, por el que se aprueba el Reglamento de la Ley 40/2003, de 18 de noviembre, de protección a las familias numerosas.

· Real Decreto 2066/2008, de 12 de diciembre, por el que se regula el Plan Estatal de Vivienda y Rehabilitación 2009-2012.
· Orden FOM/2362/2008, de 29 de julio, por la que se establecen normas especiales sobre el título y la licencia de piloto de planeador para personas con discapacidades motoras.
2.1.6. Diálogo civil.

En el año 2008, se ha ampliado la presencia del sector de la discapacidad en diversos órganos de consulta y participación, ensanchando el principio de diálogo civil que debe presidir el despliegue y aplicación de las políticas públicas de discapacidad. 

En concreto, en este período, el CERMI ha obtenido representación en los siguientes organismos:
· La Mesa de Asociaciones de Desarrollo Rural, del Ministerio de Medio Ambiente, Medio Rural y Marino.
· El Consejo Estatal de Responsabilidad Social de las Empresas
Por otra parte, se ha logrado una petición histórica en el sector, cual es la creación una Comisión con carácter permanente sobre Políticas de Discapacidad en el Congreso de los Diputados.

Además, se ha renovado para el período 2008-2012 el Consejo Nacional de la Discapacidad, manteniendo el CERMI sus 15 representantes en ese órgano de participación y consulta en las políticas públicas de discapacidad.

2.1.7. Grandes actuaciones en materia de accesibilidad.

En el año 2008, se han continuado con grandes líneas de acción en materia de accesibilidad al transporte, en los modos ferroviario y  aéreo. 
En el primero, se ha mantenido la colaboración con Renfe Operadora y con Adif, para el despliegue del Plan de Accesibilidad Universal del Ferrocarril 2007-2010, que tiene como objetivo alcanzar el 90 por ciento de accesibilidad en los servicios ferroviarios (estaciones y material rodante) al concluir su vigencia.

Asimismo, en 2008, se puso en marcha el Servicio de AENA para la atención a los pasajeros con discapacidad, en aplicación del Reglamento europeo sobre la materia. El CERMI ha venido colaborando con el operador aeroportuario español para implantar este nuevo servicio y asegurar su éxito en cuanto a calidad de atención y trato.
2.2. RELACIONES INSTITUCIONALES. 

A lo largo del año 2008 se mantuvieron los siguientes contactos institucionales:

· 13 de febrero, inauguración de la sede del CERMI con la presencia de la Vicepresidenta Primera del Gobierno.
· 28 de febrero, encuentro electoral del sector de la discapacidad con el PSOE, con motivo de las elecciones generales.
· 6 de marzo, encuentro electoral del sector de la discapacidad con el PP, con motivo de las elecciones generales.
· 16 de abril, visita a las oficinas del CERMI de una delegación del Gobierno del Paraguay.
· 30 de mayo, visita de los portavoces del Grupo Popular en el Congreso de los Diputados a la sede del CERMI

· 10 de junio, entrevista en la sede del CERMI con Juan Cotino, Vicepresidente de la Generalitat Valenciana.
· 12 de junio, entrevista con el Portavoz de Grupo Socialista, Ramón Jáuregui.
· 21 de junio, la Ministra de Educación, Política Social y Deporte asiste a la Asamblea Ordinaria del CERMI Estatal.

· 10 de julio, encuentro del CERMI con la Secretaria General de Políticas de Igualdad, Isabel Martínez.
· 10 de julio, reunión con la Ministra de Vivienda, Beatriz Corredor.
· 22 de julio, encuentro con el Secretario de Estado de Turismo, Joan Mesquida.
· 11 de septiembre, participación en un acto con la Ministra de Igualdad, Bibiana Aído.

· 23 de septiembre, comparecencia del Presidente del CERMI ante la Comisión de Discapacidad del Congreso de los Diputados.
· 28 de octubre, encuentro con el Portavoz del Grupo Catalán-CiU en el Congreso, Josep Antoni Durán i Lleida.
· 11 de noviembre, encuentro con la Diputada del Grupo Catalán-CiU, Conchita Tarruella.
· 12 de noviembre, reunión con Fernando Fernández-Arias, responsable de relaciones internacionales en el Ministerio de Igualdad.
· 15 de noviembre, acto de Jura de Bandera en la Guardia Real

· 2 de diciembre, entrega de la medalla de la Orden de Isabel la Católica por el Defensor del Pueblo.

· 2 de diciembre, entrega de los Premios cermi.es 2008.
· 3 de diciembre, encuentro del CERMI con la Vicepresidenta Primera del Gobierno, María Teresa Fernández de la Vega.

· 4 de diciembre, audiencia de S.A.R la Princesa de Asturias al Comité Ejecutivo del CERMI.
2.3. COOPERACIÓN INSTITUCIONAL. 

En el ejercicio 2008, en desarrollo de su política de cooperación institucional, el CERMI suscribió los siguientes convenios de colaboración:

1. Convenio Marco de Colaboración entre el Consejo General de la Abogacía española, el CERMI y la Fundación ONCE. 

a. Fecha de firma: 6 de febrero de 2008. 
b. Vigencia: hasta el 31 de diciembre del 2009. 
c. Firman: Carlos Carnicer (Presidente del CGAE), Luis Cayo Pérez Bueno (Secretario General del CERMI) y Alberto Durán (Vicepresidente Primero Ejecutivo de la Fundación ONCE).
2. Convenio Marco de Colaboración entre el Ministerio de Fomento, la Fundación ONCE y el CERMI para la igualdad de oportunidades, no discriminación y accesibilidad universal de las personas con discapacidad en los ámbitos de competencia del Ministerio de Fomento. 
a) Fecha de firma: 14 de febrero de 2008.
b) Vigencia: Indefinida. 

c) Firman: Magdalena Álvarez (Ministra de Fomento), Miguel Carballeda (Presidente de la ONCE y su Fundación) y Mario García (Presidente del CERMI).
3. Convenio Marco de Colaboración entre RENFE Operadora y CERMI. 
a) Fecha de firma: 14 de febrero del 2008.
b) Vigencia: 3 años.
c) Firman: José Salgueiro (Presidente de RENFE) y Mario García (Presidente del CERMI).
4
Convenio de Colaboración entre el Real Patronato sobre Discapacidad y el CERMI. 
a) Fecha Firma: 20 de febrero de 2008

b) Vigencia: hasta la finalización de las acciones objeto del mismo.
c) Firman: Amparo Valcarce (Secretaria General del Real Patronato) y Luis Cayo Pérez Bueno (Secretario General del CERMI).
5
Convenio de Colaboración entre la Comisión Nacional del Mercado de Valores y el CERMI. 
a) Fecha de firma: 4 de abril de 2008.
b) Vigencia: 5 años desde su firma.
c) Firman: Julio Segura (Presidente de la CNMV) y Mario García (Presidente del CERMI).
6. Convenio de Colaboración entre el Ministerio de Educación y Ciencia (MEC), el CERMI y la FOAL 
a) Fecha de firma: 10 de abril de 2008.
b) Vigencia: hasta la finalización de los acuerdos no más allá del 31 de diciembre del 2008.
c) Firman: Mercedes Cabrera (Ministra de Educación), Mario García (Presidente del CERMI) y Miguel Carballeda (Presidente de la FOAL).
7. Addenda al Convenio Marco de Colaboración entre el Ministerio de Educación, Política Social y Deporte, el Real Patronato sobre Discapacidad, la Comunidad Autónoma de Extremadura, el CERMI, la Universidad de Extremadura y la Fundación Tutelar de Extremadura (FUTUEX) para la creación y funcionamiento del Observatorio Estatal de la Discapacidad 
a) Fecha de firma: 25 de abril de 2008.
b) Vigencia: Desde el día de la firma hasta el 31 de diciembre de 2008.
c) Firman: Mercedes Cabrera (Ministra de Educación, Política Social y Deporte), Amparo Valcarce (Secretaria General del Real Patronato), María Jesús Mejuto (Consejera de Sanidad y Dependencia de la Junta de Extremadura), Juan Francisco Duque (Rector de la Universidad de Extremadura), Mario García (Presidente del CERMI) y José Javier Soto (Presidente de FUTUEX).
8. Convenio de Colaboración entre la Fundación ONCE, el CERMI y la Unión General de Trabajadores (UGT). 
a) Fecha de firma: 29 de septiembre de 2008.
b) Vigencia: dos años a partir de la firma del mismo.
c) Firman: Cándido Méndez (Secretario General de UGT), Luis Cayo Pérez Bueno (Presidente del CERMI) y Miguel Carballeda (Presidente de la ONCE y su Fundación).
9. Convenio de Colaboración entre el Real Patronato sobre Discapacidad, el CERMI y la Universidad Carlos III.
a)
Fecha de firma: 30 de septiembre de 2008.
b)
Vigencia: del 1 de enero de 2008 hasta el 31 de diciembre de 2008.
c)
Firman: Amparo Valcarce (Secretaria General del Real Patronato), Luis Cayo Pérez Bueno (Presidente del CERMI) y Daniel Peña Sánchez (Rector de la Universidad Carlos III).
10. Convenio de Colaboración entre el Instituto de Mayores y Servicios Sociales (IMSERSO), la Fundación ONCE y el CERMI, para la realización de actuaciones de infoaccesibilidad

a) Fecha de firma: 11 de noviembre de 2008

b) Vigencia: Hasta el 31 de diciembre

c) Firman: Pilar Rodríguez (Directora General del IMSERSO), Luis Crespo Asenjo (Director General de la Fundación ONCE) y Luis Cayo Pérez bueno (Presidente del CERMI).
2.4. ASESORÍA Y DEFENSA JURÍDICAS.

Durante el año 2008, el número de consultas que se han recibido en la asesoría jurídica del CERMI y actuaciones realizadas ha sido de 289. Hay que recordar que el número de consultas realizadas en el año 2003 fue de 100, en el 2004 de 181, en el 2005, de 172, en el 2006 de 172 y en el 2007, 206.

La consultas proviene, por grupos, de

· Particulares: Personas con discapacidad y familias.

· Organizaciones, entre las que se cuentan algunas pertenecientes al CERMI.

· Administraciones Públicas. 

· Empresas.

· Cuestiones planteadas por el propio CERMI.

Las consultas realizadas por personas jurídicas han sido un total de 122. Por otra parte, el resto de las consultas distribuidas por sexo muestran lo siguiente: 89 consultas realizadas por mujeres y 78 por hombres.
Las consultas formuladas en este periodo de tiempo se desglosan de la siguiente forma y en estas materias:

· ADMINISTRATIVO: 108 consultas.  El 37 por ciento del total.

· CIVIL: 24 consultas. El 8.3 por ciento del total.

· SEGURIDAD SOCIAL: 70 consultas. El 24.2 por ciento del total.

· DISCRIMINACIÓN E IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: 25 consultas. El  8.65 por ciento del total.

· LABORAL: 38 consultas. El  13.15 por ciento del total.

· FISCAL: 12 consultas. El  4.15 por ciento del total.

· PENAL: 3 consultas. El 1.03 por ciento del total.

· AUTONOMÍA PERSONAL Y DEPENDENCIA: 9 consultas. El 3.11 por ciento del total.
Los asuntos o cuestiones sobre los que las consultas han incidido de forma más reiterada y/o que se deban resaltar especialmente son las siguientes:

· Eliminación de barreras para las persona con discapacidad en los edificios sujetos a la Ley de Propiedad Horizontal.

· Reconocimiento de la situación de dependencia, valoración, prestaciones: Ley de autonomía personal y atención a la dependencia

· Eliminación de barreras  en edificios sujetos al  dominio público.

· Prestaciones públicas y servicios sociales (información en general y consultas de requisitos de acceso y mantenimiento)

· Licencias municipales para eliminación de barreras. 

· Los Impuestos sobre vehículos para personas con discapacidad.

· Los Impuestos sobre el Valor Añadido y la aplicación de determinados incentivos fiscales en el Impuesto de Sociedades.

· Acceso a la Función Pública y el turno de reserva: adaptación de tiempo y medios

· Discriminaciones en el acceso al empleo público y privado.

· Jubilación anticipada por razón de discapacidad

· Compatibilidad de prestaciones públicas y  el empleo remunerado y entre las propias prestaciones públicas.

· Limitación de velocidad para las personas con discapacidad conductoras. 

· Plazas de estacionamiento reservado para personas con discapacidad.
· La incapacidad laboral en sus diversas modalidades.

· El beneficio de justicia gratuita para personas con discapacidad.
· Vicisitudes de la relación laboral en la que intervienen personas con discapacidad.
· Ayudas y bonificaciones a la contratación de personas con discapacidad.
Como principales conclusiones, se puede determinar que:

PRIMERA.-  Las consultas formuladas han versado sobre muy diversas materias, aunque centradas fundamentalmente en los ámbitos del Derecho Administrativo, Civil, Laboral y Seguridad Social. Un número significativo de asuntos, que así lo perciben los/las interesados/as, referidos a la discriminación y de falta de igualdad de oportunidades.

SEGUNDA.- Se pueden resaltar como temas recurrentes, que presentan una litigiosidad importante y generan dudas a las personas con discapacidad, los siguientes:

· La eliminación de barreras en los edificios sometidos a la Ley de la Propiedad Horizontal. Es el asunto que continua generando el mayor número de consultas. Así como la solicitud y concesión de las autorizaciones y licencias para realizar las instalaciones u obras necesarias.

· Se ha producido un incremento especialmente reseñable en relación a la Ley de autonomía personal y atención a la dependencia: valoración, prestaciones, recursos frente a resoluciones administrativas… 

· La eliminación de barreras en edificios públicos.

· El acceso a la Función Pública en sus diversos aspectos: reserva del porcentaje en el turno de reserva, acceso y las condiciones laborales: derechos y obligaciones. Se derivan situaciones de posible discriminación. Situaciones diversas y contradictorias según donde resida la persona y cual sea la Administración interviniente.

· Las prestaciones sociales y las ayudas públicas: obtención, mecanismos y procedimiento.

· La obtención del beneficio de justicia gratuita.
· La compatibilidad del trabajo remunerado y el derecho a percibir pensiones o prestaciones públicas en sus diversas modalidades y la propia compatibilidad/incompatibilidad entre prestaciones públicas.

· Los derechos de las personas con discapacidad en la relación laboral y los temas de conciliación del trabajo con la vida personal y familiar.

· Las ayudas a la contratación y los problemas que presentan el régimen de exclusiones de las bonificaciones en las cuotas a la Seguridad Social.

· La posible equivalencia entre porcentaje de discapacidad y la incapacitación a efectos laborales y viceversa.

TERCERA.- En los asuntos mencionados anteriormente, se detecta falta de información de las personas con discapacidad que se ven involucradas en las cuestiones, resaltando especialmente los temas de la eliminación de barreras sujeta a la Ley de Propiedad Horizontal, la Ley de Autonomía Personal y Atención a la Dependencia, el acceso al empleo público y los derechos de las personas con discapacidad en el ámbito laboral. Por otra parte, la respuesta o información de la Administración es claramente insuficiente e ineficaz en ocasiones o así la perciben los administrados cuando se dirigen a ella lo que les crea inseguridad. Y en algunos casos no se recibe ningún tipo de respuesta 

CUARTA.- Sobre todo, donde más se pone de manifiesto las dificultades de las personas con discapacidad, es en la eliminación de barreras en las comunidades de propietario y el cumplimiento de la normativa existente y el afrontar el coste económico por las Comunidades de propietarios. En este ámbito la litigiosidad se muestra extrema. Y permanece como tema recurrente a lo largo de  los años desde que se presta el servicio de asesoría por el CERMI

QUINTA.- Hay que resaltar el incremento de las consultas sobre situaciones de  la valoración y prestaciones derivadas de la Ley de Autonomía Personal. Las personas con discapacidad y sus familias tienen dificultades para defender sus intereses y conocer sus posibles derechos, en algunos casos se muestra cierta opacidad en la información de la Administración o se producen situaciones que pudieran ser claramente perjudiciales para los interesados.

2.5. CERMIS AUTONÓMICOS.

El CERMI Estatal tiene su equilibrio natural y su complemento insustituible en la labor de los distintos CERMIS Autonómicos, es indudable que el diferente espacio territorial y la atención a las singularidades de cada ámbito necesita de una actuación coordinada; por ello el CERMI Estatal y los CERMIS Autonómicos son Entidades que continúan colaborando y aunando esfuerzos con objeto de conseguir avances para los ciudadanos con discapacidad y sus familias a escala estatal y territorial.
Los CERMIS Autonómicos, conjuntamente con el CERMI Estatal, han venido promoviendo la igualdad y el mismo grado de desarrollo para todos los ciudadanos con discapacidad y sus familias en los diferentes territorios, mitigando diferencias y proscribiendo tratos de favor o discriminaciones entre los distintos ciudadanos, que con independencia del territorio en el que residan, tienen los mismos derechos y deben tener las mismas posibilidades de desarrollo, integración y participación social.
En el desarrollo de esta acción conjunta ha tenido, durante este año, un valor significativo la labor del Comisionado del CERMI Estatal para los CERMIS Autonómicos, constituyendo el enlace necesario para profundizar en el afianzamiento del trabajo coordinado de ambos Comités.
Durante el año 2008 el denominador común del trabajo intenso ha sido la orientación y estrategia política que favorezca la consolidación, desarrollo, avance y crecimiento de los CERMIS Autonómicos. 

El resto de actuaciones principales llevadas a cabo han sido:

· Mayor compromiso con los CERMIS Autonómicos, por parte del CERMI Estatal, a través de la creación de la figura del Comisionado Adjunto de CERMIS Autonómicos, responsabilidad que ha recaído en la persona Luis Alonso.

· Ofrecer apoyo, a través del diálogo y del entendimiento, para la resolución de los conflictos, entre representantes o entidades, que se han generado en el seno de los CERMIS Autonómicos, tratando de reforzar la cohesión interna y la acción conjunta.

· Se ha integrado en el CERMI Estatal la plataforma vasca (EDEKA) y se continúan haciendo los máximos esfuerzos para llegar a la constitución de la balear.

· Tras las visitas personalizadas a la totalidad de los CERMIS Autonómicos, se ha reanudado una nueva ronda de encuentros con ellos, encabezada por el Presidente de la Entidad, Luis Cayo Pérez Bueno. Se ha mantenido una acción de comunicación, de forma bilateral y permanente, en paralelo, y sin perjuicio, de la que el propio CERMI Estatal ofrece.

· Se han continuado marcado estrategias encaminadas a garantizar la interlocución ante las Administraciones Públicas, priorizando en el seguimiento y evaluación de las políticas dirigidas a la discapacidad y sus transferencias a las Comunidades Autónomas (Desarrollo de la Ley de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las Personas en Situación de Dependencia, la generación de nuevas Leyes de Servicios Sociales de segunda generación, el Tercer Sector, etc.). 
· La presencia de los CERMIS Autonómicos en los órganos de gobierno del CERMI Estatal se ha reforzado en las elecciones llevadas a cabo en el verano de 2008, pasando de tres a cuatro representantes en el Comité Ejecutivo.
3. ACCIÓN EN MATERIA DE GÉNERO Y DISCAPACIDAD. 

El trabajo y los logros obtenidos por la Comisión de la Mujer del CERMI Estatal durante el año 2008 se pueden enmarcar dentro de varias áreas de acción. 

Además de su trabajo ya cotidiano en el seguimiento, valoración y grupo de presión de las políticas nacionales en materia de género y discapacidad, de representación de los intereses de las niñas y  mujeres con discapacidad, así como de  madres de menores con discapacidad, y de comunicación y coordinación con otros grupos de trabajo y comisiones de mujeres del tejido asociativo, las acciones y logros más destacables en materia de género y discapacidad han sido los siguientes:

· Como continuación a la Conferencia Europea de Mujeres con Discapacidad celebrada en 2007, se ha presentado, en el marco de la Asamblea General Anual del Foro Europeo de la Discapacidad (Eslovenia, mayo de 2008) la publicación Reconociendo los derechos de las niñas y mujeres con discapacidad. Un valor añadido para la sociedad futura, libro editado dentro de la colección cermi.es, edición bilingüe en inglés y castellano, que recoge las conclusiones de la citada Conferencia, así cono un amplio análisis de la situación específica por país. La Asamblea ha servido, por otra parte, para dar un impulso al tratamiento del género y la discapacidad en el seno del EDF, aprobándose por unanimidad una Declaración que ha fijado las pautas de actuación de esta organización para con sus mujeres con discapacidad.

· También en el seno de esta plataforma de representación europea, la Comisionada de Género del CERMI ha sido nombrada Presidenta de su Comité de Mujeres, celebrándose la primera reunión de trabajo de este órgano recién nombrado en España.

· Igualmente, cabe destacar la participación del CERMI, a través de su Comisión de la Mujer, en el X Congreso Internacional Mundos de Mujeres, organizado por la Universidad Complutense de Madrid del 3 al 9 de julio. Este Congreso reunió a más de 2.800 personas expertas en género de los diferentes países. Sus objetivos se centraron en el reforzamiento de las conexiones entre las personas dedicadas a los estudios de género; la ampliación de las redes internacionales en este ámbito; o la contribución al análisis y la mejora de la situación de las mujeres en el mundo. Por mediación de la Comisionada de Género del CERMI se intentó la máxima incorporación de la discapacidad en el Congreso, entendiéndose como una cuestión estratégica en el abordaje de la igualdad. La Comisionada dirigió una sesión monográfica semiplenaria sobre la temática de género y discapacidad, consiguiéndose desde el CERMI que se abrieran becas para la participación de mujeres con discapacidad y colaborando en el diseño de un programa específico de apoyo a las personas con discapacidad presentes en el Congreso.
· Por otra parte, el CERMI, nuevamente a través de su Comisionada, ha participado en un encuentro organizado por la Ministra de Igualdad y organizaciones de mujeres, en la que se ha podido trasladar a la Ministra las principales demandas de las mujeres con discapacidad, salvadas las dificultades iniciales por parte de las organizaciones feministas que se oponían de forma persistente a dar participación a una organización mixta. Superados estos obstáculos iniciales, el CERMI dio un paso más en este encuentro y solicitó públicamente formar parte del Consejo de Participación de la Mujer para la puesta en marcha de la Ley de Igualdad, el desarrollo del Plan del Gobierno para Mujeres con Discapacidad, y la inclusión de la discapacidad de forma transversal en las políticas de igualdad.

· Por último, la Comisionada de Género del CERMI ha sido elegida miembro del Comité de Expertos de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, lo que supondrá, entre otras cosas, asegurar un adecuado tratamiento del género en los trabajos de este importante órgano de seguimiento y supervisión de dicho instrumento internacional.
4. ÁMBITO EUROPEO E INTERNACIONAL.

4.1. ACCIONES EN LA ESFERA INTERNACIONAL
En líneas generales, la acción internacional del CERMI se ha centrado en las acciones de seguimiento de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad hasta su entrada en vigor en España (acontecida el 3 de mayo de 2008), asunto al que se dedica el punto 5 de la Memoria.

4.2. ACCIONES EN EUROPA.
4.2.1. Organización interna del EDF

El CERMI, como miembro de pleno derecho del EDF, ha colaborado muy activamente con esta Entidad durante todo el año 2008, como viene siendo habitual, a través de las labores de los órganos directivos y de las diversas Comisiones de Trabajo en las que el CERMI está representado. Se ha hecho especial hincapié en el seguimiento de la nueva estrategia de comunicación interna del EDF, así como en las acciones en materia de género y discapacidad en la esfera europea (desarrolladas en el punto 3 e esta Memoria).

4.2.2 Hacia una Directiva Europea de Discapacidad.

El CERMI ha colaborado estrechamente con el EDF en el seguimiento las acciones de incidencia política dirigidas a conseguir una Directiva Específica sobre Discapacidad más allá del empleo y la ocupación, una vez finalizada la campaña “1millón para la discapacidad”. En esta línea, se ha celebrado el 14 de julio la primera jornada dedicada a la Propuesta de Directiva sobre Igualdad de Trato, lanzada por la Comisión Europea, tras la publicación del texto legal en el Diario Oficial. Esta sesión de trabajo, en la que participó el Comisario Almunia, se ha visto completada por diversas acciones dirigidas a defender los intereses de la discapacidad en la mencionada propuesta normativa europea.
4.2.3. Políticas europeas.

El CERMI, en coordinación con sus organizaciones miembro más activas en el marco de la Unión Europea y con la participación de su Comisión de Asuntos Internacionales y Europeos, ha continuado su labor de seguimiento e intento de influir en las políticas europeas que más inciden en las cuestiones relacionadas con la discapacidad. Este año han tenido particular relevancia todas las políticas relacionadas con la accesibilidad a la sociedad de la información y las nuevas tecnologías, además de las políticas de transporte, ayudas de Estado, servicios sociales, fondos estructurales, agenda social europea y estrategia de empleo, plan de acción para personas con discapacidad.

4.3. PRESIDENCIA ESPAÑOLA DEL CONSEJO DE MINISTROS DE LA UE. 
Con motivo de la próxima Presidencia Española de la Unión Europea, prevista para el primer semestre de 2010, el CERMI, conjuntamente con la Fundación ONCE, ha elaborado un exhaustivo documento de sugerencias del sector de la discapacidad, en el plano político y en la esfera de eventos, que se han trasladado a los diferentes responsables gubernamentales encargados de la preparación de la Presidencia Española. Destacan por su especial relevancia las acciones propuestas en el marco de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, la futura Directiva Europea de no discriminación más allá del empleo y la ocupación o la accesibilidad universal.
4.4. DÍA EUROPEO E INTERNACIONAL DE LA DISCAPACIDAD.
Con motivo de la celebración del Día Internacional y Europeo de la Discapacidad, 3 de diciembre, el CERMI ha elaborado un nutrido calendario de eventos y celebraciones, entre los que destacan:
· 1 de diciembre, lanzamiento del Manifiesto del CERMI, Dignidad y justicia para todas las personas.
· 2 de diciembre, entrega al CERMI por el Defensor del Pueblo de la Placa de Honor de la Orden de Isabel la Católica.
· 2 de diciembre, celebración de la ceremonia de entrega de los premios cermi.es en su séptima edición.
· 3 de diciembre, encuentro del CERMI con la Vicepresidenta Primera del Gobierno.
· 4 de diciembre, Audiencia al CERMI de la S.A.R. la Princesa de Asturias.
· 4 de diciembre, inauguración de la Exposición “Puro Arte”, promovida por FEAFES, en la sede del CERMI.
El CERMI ha participado, como viene siendo habitual, en la Conferencia conmemorativa de esta fecha organizada por la Comisión Europea en Bruselas, dedicada este año a la accesibilidad en la esfera local, presentando una de las dos ponencias marco de ese día. 
4.5 ACCIONES EN IBEROAMÉRICA.
En materia de acción en Iberoamérica, las iniciativas del CERMI Estatal se han centrado en fortalecer la estructura asociativa de la discapacidad a escala nacional y regional latinoamericanas, así como a orientar las políticas españolas y europeas de cooperación al desarrollo, en el sentido de que incorporen transversalmente la atención a la discapacidad.

Además, se ha promovido, en colaboración con la Fundación ONCE Para La Solidaridad Con Las Personas Ciegas De Latinoamérica (FOAL), la realización del estudio El acceso a los servicios educativos de las personas con discapacidad en Latinoamérica, la primera visión general de la inclusión educativa en esta región del mundo. 

5. CONVENCIÓN DE LA ONU SOBRE LOS DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD.

El 3 de mayo de 2008 entró en vigor la Convención de Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad.

Este nuevo instrumento jurídico sitúa la inclusión de las personas con discapacidad en el escenario de los derechos humanos. Siguiendo con la misma línea de implicación que el CERMI mantiene respecto a este asunto desde su génesis, en el mes de abril de 2008 se aprueba un Plan de Acción del CERMI y la Fundación ONCE en relación con la aplicación y seguimiento de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en España para los años 2008-2009.

Los objetivos del Plan son fundamentalmente trabajar en la aplicación, seguimiento y difusión del nuevo tratado internacional y sobre todo de los principios que la inspiran y que suponen la consagración del modelo social de atención a las personas con discapacidad. 

Con la puesta en marcha del Plan de trabajo se nombra a Ana Sastre, cualificada profesional y con una dilatada trayectoria en el mundo de la discapacidad, como la Delegada del CERMI para la Convención en el mes de junio, para el impulso y coordinación del plan. Los trabajos realizados versan sobre los tres ejes mencionados y se concretan durante el 2008 en las siguientes acciones:

5.1.- Medidas relacionadas con la aplicación de la Convención Internacional.

· Durante todo el 2008 se ha trabajado con la Fundación ONCE y el equipo de la Universidad Carlos III en la elaboración del informe sobre el impacto de la Convención en el ordenamiento jurídico. El resultado del estudio, entregado en diciembre de 2008, constituirá la base de trabajo para la elaboración de la Propuesta de Ley del CERMI que ajuste el ordenamiento jurídico.

· La Comisión no permanente de políticas de discapacidad del Congreso, a solicitud del CERMI, comenzó en el 2008 una ronda de comparecencias para el análisis de la Convención y su aplicación en España. En el mes de diciembre la experta española en el Comité de Seguimiento de la ONU sobre los derechos de las personas con discapacidad fue invitada a los trabajos de la Comisión.

· A través de la actividad habitual del CERMI en el ámbito de participación e intervención en la actividad legislativa, se han incorporado en las propuestas los principios y obligaciones del acuerdo internacional, velando por su observancia y respeto en las nuevas disposiciones normativas.

5.2.- Medidas relacionadas con el seguimiento de la Convención Internacional.

· En relación con el seguimiento en la esfera nacional, el CERMI presentó su candidatura al Ministerio de Educación  Política Social y Deporte, para su reconocimiento formal como órgano de seguimiento no gubernamental de la Convención, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 33.2 del texto. Esta propuesta fue objeto de informe favorable del Consejo Nacional de la Discapacidad, durante la reunión de la Comisión Permanente de 15 de septiembre.

· En relación con el seguimiento en la esfera internacional, desde el CERMI se propuso al Ministerio de Educación Política Social y Deporte y al de Asuntos Exteriores y Cooperación, la designación, como candidata española al Comité sobre los derechos de las personas con discapacidad, de la representante europea del CERMI. Esta propuesta que fue apoyada por ambos Ministerios, culminó con la designación oficial de nuestra candidata en la primera reunión de la Conferencia de Estados parte de la Convención en el mes de noviembre para un periodo de cuatro años. Se cumple así uno de los objetivos del plan de acción para lograr la representación en este órgano del tejido asociativo.

· Asimismo, se ha puesto en marcha la elaboración de informes anuales de derechos humanos y discapacidad, que comenzarán por el año 2008, con motivo de la entrada en vigor de la Convención. El de ese año, se presentará en 2009. 

5.3.- Medidas relacionadas con la información y difusión de la Convención Internacional.
· Acciones de información y formación sobre la Convención entre el tejido asociativo de la discapacidad: dentro de las actividades del CERMI en septiembre se trató durante las Jornada Anual de CERMIS Autonómicos. Además se participa activamente con el movimiento asociativo en jornadas y sesiones de trabajo organizadas en todo el territorio. 

· En junio se puso en marcha www.convenciondiscapacidad.es, página de Internet específica sobre la Convención Internacional que recoge, además de noticias y publicaciones relacionadas con la misma, quejas y sugerencias de cualquier persona interesada (personas con discapacidad y sus familias, operadores jurídicos, medios de comunicación, organizaciones del sector, etc.).

· Se ha establecido un apartado permanente dedicado a la Convención Internacional en la revista cermi.es. Además se han elaborado desde el CERMI numerosos artículos de difusión de la Convención, tanto en revistas del tejido asociativo como en otras fuera del mismo.

6. ACCIONES EN MATERIA DE IMAGEN Y COMUNICACIÓN.

6.1. cermi.es, EL PERIÓDICO DE LA DISCAPACIDAD.

Un ejercicio más, cermi.es, el periódico de la discapacidad, órgano de comunicación del CERMI Estatal, ha constituido la publicación de referencia de la actualidad en materia de discapacidad en España. Durante el año 2008, se han editado 11 números, con una tirada aproximada por número de 20.000 ejemplares. 

En el año 2008, bajo las directrices del Consejo de Redacción de la revista, se ha procedido a realizar un cambio de diseño, que ha actualizado la imagen gráfica, haciendo la publicación más atractiva. Asimismo, se ha reforzado la captación de publicidad externa, lo que supone un menor coste de producción para el CERMI, avanzando en el objetivo del autosostenimiento.

6.2. PREMIOS cermi.es 2008.

El CERMI ha decidido agradecer de la forma más solemne posible la labor que vienen realizando los distintos sectores y agentes del país en favor de la participación y la plena ciudadanía de las personas con discapacidad. Para ello, el CERMI ha instituido unos premios anuales, de ámbito estatal, bajo la denominación de cermi.es, que sirvan de instrumento de reconocimiento a la solidaridad demostrada por toda la sociedad con los objetivos defendidos por la alta representación institucional de todo el movimiento social de discapacidad.

Por séptimo año consecutivo, en 2008, el CERMI concedió sus Premios cermi.es con los que prestigia y pone en valor ante la sociedad la labor solidaria de entidades, organizaciones y personas en favor de la inclusión y participación de las personas con discapacidad y sus familias. 

En 2008 se ha instaurado como nueva categoría la de “Trayectoria asociativa”.
 

Los galardonados en 2008 fueron, para cada modalidad:

Inclusión Laboral: 
El premio se concedió Servicio Canario de Empleo y la Dirección Territorial de Canarias de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social por su campaña para fomentar el cumplimiento de la obligación de reservar un 2% en las empresas a favor de trabajadores con discapacidad.
 

Investigación social y científica: 
El premio se concedió al Instituto de Biomecánica de Valencia, por fomentar la investigación científica y el desarrollo tecnológico relacionados con la promoción de la autonomía personal.

Acción social y cultural: 
El premio se concedió a la cadena Confortel Hoteles, por ser pionera en el sector hotelero en cuanto a la accesibilidad global de sus servicios.

Medios de comunicación: 
El premio se concedió a la Campaña publicitaria de Repsol, por poner de manifiesto su compromiso con la inclusión social y laboral de personas con discapacidad.

Mejor acción en beneficio de la Mujer con Discapacidad: 
El premio se concedió a la Federación Luna de Andalucía, por ser pionera en la lucha contra la múltiple exclusión que sufren las mujeres con discapacidad para conseguir la normalización.
 

Mejor acción autonómica y/o local: 
El premio se concedió al Ayuntamiento de Ávila, por su compromiso de trabajar a favor de la accesibilidad universal considerándola un eje transversal de toda su política municipal.
Acción Institucional: 

El premio se concedió a la Selección Paralímpica Española, en reconocimiento a los méritos deportivos cosechados en los Juegos de Pekín 2008.

Trayectoria Asociativa
El premio se concedió, con carácter compartido, a Miguel Pereyra, experto en accesibilidad, y a María Luisa Ramón Laca, psicóloga experta en atención temprana y educación.

6.3. PUBLICACIONES.

Durante el año 2008, el CERMI ha reforzado su línea editorial, incrementando el número de títulos tanto de su colección troncal, cermi.es, como con la continuación de las nuevas colecciones y obras de referencia en coedición con otras entidades.

6.3.1. COLECCIÓN cermi.es.

En la Colección cermi.es, durante 2008, se han publicado nuevos títulos, de las más diversas materias, que están confiriendo a esta colección una creciente importancia en la esfera editorial española en materia de discapacidad.

Los nuevos títulos publicados en 2008 fueron: 

“Las personas con discapacidad en el medio penitenciario en España”, número 31.

“Reconociendo los derechos de las niñas y mujeres con discapacidad. Un valor añadido para la sociedad futura”, número 32.
“La regulación de la prestación sociosanitaria. Propuesta del CERMI”, número 33.

“Un paso adelante en la protección de los derechos laborales de las personas con discapacidad: el nuevo sistema de contratación pública”, número 34.

“La imagen social de las personas con discapacidad. Estudios en homenaje a José Julián Barriga Bravo”, número 35.

“El modelo social de discapacidad: orígenes, caracterización y plasmación en la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad”, número 36.

“Los menores con discapacidad en España”, número 37.

“Los derechos del niño con discapacidad en España”, número 38.

Todas estas publicaciones se editan en formato papel y en formato digital, para garantizar su accesibilidad. Además, para la edición de estos nuevos títulos se consiguió financiación específica, ajena y suplementaria a los recursos ordinarios del CERMI, por lo que puede considerarse que esta línea editorial no supone un coste añadido para la Entidad. 

6.3.2. COLECCIÓN TELEFÓNICA ACCESIBLE.

Durante el ejercicio 2008 se han incrementado los títulos incluidos en la colección que el CERMI ofrece, en colaboración con Telefónica. Los títulos publicados fueron:

“Derechos Humanos y Discapacidad en España. Informe Fundación ONCE”, número 6.

“Las dimensiones de la Autonomía Personal. Perspectivas sobre la Ley 39/2006”, número 7.

“Propuesta de modelo de Servicio de Promoción de la Autonomía personal”, número 8.

6.3.3. COLECCIÓN ABYECTOS.

Se trata de la colección de publicaciones dedicada a las conexiones entre literatura y discapacidad y diversidad humana, promovida por el CERMI en colaboración con El Cobre Ediciones de Barcelona, con el apoyo de la Obra Social de Caja Madrid. En 2008, se editaron, con buena recepción crítica, los siguientes títulos:

“Homosexualidad griega”, de Sir K. J. Dover.
“Magia”, de G. K. Chesterton.
6.3.4. FUERA DE COLECCIÓN/COEDICIONES.

Durante el año 2008, se publicaron las siguientes obras:
· “La situación de multidiscriminación ante el empleo en personas de etnia gitana con discapacidad”, en coedición con la Fundación ONCE, la Fundación Secretariado Gitano y el Fondo Social Europeo.
· “La Igualdad de Trato en el Empleo. Guía práctica”, en coedición con la Fundación ONCE y el Fondo Social Europeo.

6.4. JORNADAS, SEMINARIOS, PRESENTACIONES, ACTOS PÚBLICOS. 

El año 2008 ha sido pródigo en jornadas, seminarios y actos de presentación públicos organizados o con participación del CERMI Estatal. A continuación, se consigan aquéllos en los que el evento ha sido organizado por el CERMI Estatal: 

· 29 de febrero de 2008, Barcelona, Jornadas Sanitarias para la Prevención y el Diagnóstico Precoz de las Enfermedades Raras y Emergentes en Atención Primaria y Urgencias.
· 28 de marzo, Madrid, La experiencia canaria de promoción, aplicación y seguimiento de la cuota de reserva en favor de trabajadores con discapacidad: claves del éxito.
· 24 de abril, Madrid. 1ª Sesión de Trabajo de las Asesorías Jurídicas de las Organizaciones del CERMI Estatal. Una nueva cultura de la defensa jurídica de la discapacidad 

· 28 de abril, Madrid. Jornada sobre Derechos Humanos y Discapacidad en España.
· 3 de julio, Madrid. Seminario de reflexión: Educación y Personas con Discapacidad: presente y futuro. 
· 14 de julio, Madrid. Hacia una nueva directiva europea contra la discriminación de las personas con discapacidad.
· 7 a 9 de septiembre, Zaragoza. Jornada de CERMIS Autonómicos 2008. El impulso de la acción representativa de la discapacidad en el entorno político y social.
· 6 de octubre, Madrid. Ceremonia de entrega del Premio CERMI-Obra Social Caja Madrid “Discapacidad y Derechos Humanos” 2007-2008. 
· 2 de diciembre, Madrid, ceremonia de entrega de los Premios cermi.es 2008.
6.5. RECONOCIMIENTOS Y DISTINCIONES.

La labor del CERMI Estatal ha merecido la concesión de distintos y prestigiosos reconocimientos y distinciones oficiales. En el año 2008, se honró al CERMI Estatal con las siguientes: 

6.5.1. Distinciones oficiales.

En el año 2008, el CERMI siguió siendo reconocido con condecoraciones oficiales del Estado español. Así, la Asesoría de Accesibilidad al Transporte del CERMI, en la persona de Francisco García Aznárez, fue distinguida con la Medalla al Mérito del Transporte Terrestre, a título póstumo, pues este querido compañero falleció a principios de año. Por su parte, se ha concedido al CERMI la Placa de Honor de la Orden de Isabel la Católica y la Medalla de Oro al Mérito en el Trabajo.
6.5.2. Premios.

El CERMI ha recibido una distinción en la primera entrega de los Premios CERMI Andalucía, en la categoría Institucional.
6.6. INVESTIGACIONES Y ESTUDIOS.

A lo largo del año 2008, se han realizado varias investigaciones y estudios relevantes, las cuales se señalan a continuación: 

· Inmigración y discapacidad, promovido por el CERMI con el apoyo y la financiación del Ministerio de Trabajo e Inmigración.
· La realidad de los menores con discapacidad en España, promovido por el CERMI, realizado por un equipo de profesores de la UNED y con la financiación de la Obra Social de Caja Madrid.

· La inclusión educativa de las personas con discapacidad en Latinoamérica, promovido por el CERMI y por la Fundación ONCE para América Latina (FOAL) y con el soporte del Ministerio de Educación, Política Social y Deporte.
· Informe Anual del Consejo Escolar del Estado, que por primera vez incluye referencias explícitas al alumnado con discapacidad.
· Accesibilidad universal a los entornos educativos, promovido por el Ministerio de Educación, Política Social y Deporte a propuesta del CERMI. La labor del CERMI en este último se ha limitado a su planteamiento y a formular observaciones. El estudio no se ha finalizado todavía.
7. ACCIONES EN LA ESFERA INTERNA.

A lo largo del ejercicio 2008, y de acuerdo con lo previsto en el Plan de Actuación para dicho año, se llevaron a término, como más destacadas, estas acciones: 

7.1. ELECCIONES A ÓRGANOS DE GOBIERNO Y RENOVACIÓN DE CARGOS SOCIALES. 
En el mes de junio de 2008, se llevó a cabo proceso electoral general para la renovación completa del Comité Ejecutivo de la Entidad, así como para la elección de los cargos sociales (titulares de la Presidencia, Vicepresidencias y Secretaría General). De este modo, se dio fin al mandato 2004-2008 de los órganos de gobierno y se inició otro nuevo que se extenderá hasta el año 2012.

7.2. RECONFIGURACIÓN DE LA ESTRUCTURA INTERNA DEL CERMI.
Por otra parte, en el ejercicio 2008, se procedió a una reconfiguración de la estructura interna y de apoyo del Comité Ejecutivo y de la Presidencia y Secretaría General de la Entidad. Como consecuencia del nuevo mandato iniciado, se aprobó una nueva estructura de apoyos, renovándose las Comisiones de Trabajo existentes, con la creación de algunas nuevas (Comisión para el seguimiento de la Ley 39/2006, Comisión de Responsabilidad Social de la Empresa y Discapacidad, Comisión de Víctimas de Accidentes y Seguridad Vial, y Comisión de Relaciones con el Tercer Sector), así como la consolidación de la correspondiente a Imagen social de la Discapacidad y Medios de Comunicación, creada a finales del  mandato anterior. Asimismo, esta nueva estructura ha supuesto la consolidación de las figuras de los/las comisionados/as ya existentes, que se completan con nuevas personas comisionadas: Comisionado para la Autonomía Personal, Comisionada de Familias y la figura de Comisionado Adjunto de CERMIS Autonómicos.
Por otra parte, y tal como se contemplaba en el Plan de Acción del CERMI en relación con la aplicación y seguimiento de la Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad en España para los años 2008-2009, desde le mes de junio se inicia la labor de la persona Delegada del CERMI para la Convención, cuyas acciones se centran en el impulso y coordinación del citado plan y en el impulso y despliegue de toda la acción del CERMI a propósito de a Convención.
7.3. INAUGURACIÓN OFICIAL DE LA NUEVA SEDE SOCIAL DEL CERMI ESTATAL
El 13 de febrero se inauguró oficialmente la nueva sede social del CERMI Estatal, acto que contó con la presencia de la Vicepresidenta Primera del Gobierno y Ministra de la Presidencia, María Teresa Fernández de la Vega, así como de otras autoridades y representantes del tejido asociativo de la discapacidad.
A lo largo de todo el año 2008, las nuevas instalaciones se han puesto al servicio de las actividades del CERMI y de sus órganos y estructuras de apoyo.

Febrero, 2009.
Anexo

RESOLUCIÓN DE LA ASAMBLEA DE REPRESENTANTES DEL CERMI ESTATAL DE 23 DE JUNIO DE 2008 SOBRE LA NECESIDAD URGENTE DE IMPULSAR LA IMPLANTACIÓN Y DESPLIEGUE DEL SISTEMA PARA LA AUTONOMÍA Y LA DEPENDENCIA (SAAD)

La Ley de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las Personas en situación de Dependencia –al movimiento asociativo de la discapacidad le gusta más enfocar esta norma desde la perspectiva de la autonomía personal, que desde la de la dependencia- ha sido una norma muy esperada, sobre la que ha existido y existe una enorme expectación. 

El hecho de que haya una Ley que trata de dar respuesta a una necesidad social de esta magnitud, es enormemente positivo y así lo hemos juzgado y saludado. La Ley es la expresión de un cambio de tendencia de enorme importancia: el abordaje de las necesidades sociales más acuciantes desde la perspectiva de los derechos sociales plenos. No desde la beneficencia, la caridad o los reconocimientos precarios, como venía sucediendo hasta ahora. Esto es un hito. No es una Ley perfecta, ni una Ley inmediata, de efectos tangibles nada más publicarse en el BOE; desde el CERMI hablamos de una Ley-proceso, que inicia un camino, aún difícil y más lento de lo que nos gustaría. 

Sentado esto, tenemos que decir que la implantación de la Ley y del Sistema que crea –nos acercamos a los 18 meses de vigencia- no está siendo ejemplar. Falta de desarrollos o acuerdos de aplicación, diferencias muy acusadas entre territorios, procesos administrativos lentos y a veces frustrantes, ausencia de coordinación y hasta de lealtad institucional entre los poderes públicos llamados a aplicarla, politización partidista, poca participación de los movimientos sociales en el seguimiento de la Ley en los distintos territorios, etc., son algunas de las lagunas y deficiencias que se han detectado desde el tercer sector de la discapacidad. 

Hay todavía mucha desinformación de lo que este nuevo derecho supone en las posibles personas beneficiarias y en sus familias, y los procesos están siendo complejos, farragosos y lentos. Pocas personas y familias saben ya qué van a recibir, qué tienen que aportar, etc. Los efectos prácticos son todavía escasos. Hay que acelerar el proceso de valoración y el subsiguiente de asignación de prestaciones. Esto resulta  inaplazable. Las Comunidades Autónomas han de asumir su responsabilidad y realizar un esfuerzo ingente para traducir en hechos la Ley. No caben más demoras.

Las personas y las familias han de ver con urgencia que la Ley –en la que hay depositadas tantas esperanzas- es una realidad en su vida práctica.      

A este fin, desde el tejido asociativo articulado de la discapacidad, con la legitimidad que nos otorga ser uno de los sectores de población más directamente concernido por la Ley y por su despliegue, se reclama:

1º El logro urgente de un acuerdo interinstitucional y social que acelere el despliegue del SAAD; aleje esta materia del debate político partidista y garantice su sostenibilidad financiera a medio y largo plazo, introduciendo la cuestión en los acuerdos más amplios de financiación autonómica para el futuro, que se están gestando.

2º Adelantar al año 2009 ó antes si es posible, la revisión por las Cortes Generales, previo un proceso intenso de consultas con las Administraciones territoriales, los agentes sociales y los sectores sociales más directamente concernidos, de la Ley y del SAAD, con objeto de atajar las dificultades encontradas, y ampliar y mejorar las condiciones y prestaciones –con especial atención a las de promoción de la autonomía personal- del Sistema.

3º Aprobar con urgencia, negociando su contenido con las partes afectadas, los desarrollos y acuerdos pendientes, a escala estatal, como son el de acreditación de  servicios y centros, y el de participación de la persona usuaria en el coste (co-pago). 

4º Proceder a la revisión del baremo de valoración de la dependencia aprobado en 2007, una vez que ha transcurrido más de un año desde su entrada en vigor, y de acuerdo con el propio decreto regulador, que así lo establecía. Esta revisión debe corregir las desviaciones detectadas y ajustar los baremos para que toda situación de necesidad de apoyos para la autonomía y dependencia sea valorada del modo más adecuado y correcto. En esta revisión, hay que prestar una especial atención a la valoración de las personas con discapacidad intelectual, personas con enfermedad mental y personas con problemas perceptivo-cognitivos y conductuales. 

5º Adoptar las medidas necesarias que garanticen la equidad territorial en el despliegue y aplicación de la Ley, evitando el surgimiento de subsistemas disímiles en función del territorio, que agravan las desigualdades entre la ciudadanía por razón del lugar en que vive.

6º Exigir a las Comunidades Autónomas la creación inmediata de órganos de participación y consulta, a modo de consejos o comités, en los que tengan presencia los tejidos asociativos representativos de personas con discapacidad y sus familias, y de las personas mayores, y que puedan participar a través del diálogo y la presentación de informes y propuestas en la definición, ejecución, seguimiento y evaluación de las políticas de promoción de la autonomía personal y atención a las situaciones de dependencia.

7º Reforzar política y normativamente la participación del tercer sector de la discapacidad y en general de tercer sector y de la economía social en la gestión del SAAD, como mejores aliados de las Administraciones Públicas competentes para llegar con eficacia y en condiciones de calidad a las personas y familias beneficiarias de las prestaciones.

8º Aprobar un Plan Urgente de Inversiones en Infraestructuras y Servicios, en el que se tenga presente el decisivo papel de la iniciativa social, que remedie progresivamente los déficits históricos en materia de estructuras de atención y apoyo.  

9º Dotar al SAAD de canales y dispositivos de indicadores y de información estadística de seguimiento, transparentes y actualizados, que ofrezcan a todas las partes con interés legítimo una imagen fiel del despliegue de la Ley.

23 de junio de 2008.
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